智浪教育—普惠英才文库

初二物理竞赛试题
（100分     90分钟）

一、选择题（第1——10题为单选每题2分，11——20为不定项选择每题3分）共50分
1．流星落在地球上会产生巨大的声音，但它落在月球上，即使宇航员就在附近也听不到声音，这是因为（   ）

A.    月球表面受到撞击时不发声        

  B .   撞击声太小，人耳无法听到

C.    月球表面没有空气，声音无法传播 
D.    撞击月球产生的是超声波

2．炒菜时，碘盐不宜与油同时加热．这是因为碘在高温下很容易 

  　 A．熔化          B．汽化          C．升华          D．凝华

3．白天，我们能从不同方向看到桌子、书等物体，这是因为

  A．这些物体都是发光的   

  B．眼睛发出的光射到这些物体上

C．射到这些物体上的光发生了漫反射 
D．射到这些物体上的光发生了镜面反射
4．潜望镜观察的像是下列情况中的哪一种（   ）

A．正立缩小的实像         B．正立等大的实像
C．倒立放大的虚像         D．正立等大的虚像

5．医生在诊病时使用的听诊器

A．能使心脏振动的振幅增加，响度增大 
    B．能改变心跳的频率，使声音变调

C．能改变心跳的音色，使声音好听些    
    D．能减小声音传播过程中的能量损耗
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6．物理老师在实验室用某种方法在长方形玻璃缸内配制了一些白糖水。两天后，同学们来到实验室上课，一位同学用激光笔从玻璃缸的外侧将光线斜向上射入白糖水，发现了一个奇特的现象：白糖水中的光路不是直线，而是一条向下弯曲的曲线，所示，对这个现象的解释，你认为是 

A．玻璃缸的折射作用                

  B．白糖水的密度不是均匀的

C．激光笔发出的光线不是平行光  
  D．激光笔发出的各种颜色的光发生了色散
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7．在探究凸透镜成像规律实验中，当烛焰位于距离凸透镜一倍焦距内时，人眼观察到烛焰成像的情形是图中的
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8. 坐在汽车里的乘客、司机和路旁的孩子们有如图所示的对话，正确的是（      ）
A．司机说乘客没动，是以汽车 为参照物的                                 

B．孩子们认为汽车前进得快，是以汽车为参照物的 

C．不论选什么作为参照物，乘客都是不动的                                                

D．图画中的人物都是以地面为参照物来判断运动与否的

9．如下图是用厚刻尺测量木块的长度，正确的测量图是：（    ）
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10、在一个杯子中盛有半杯水，水中漂着一个冰块，冰块中夹着一小铁块，当冰块全部融化后杯子中的液面变化是（整个过程没有水从杯子中溢出 ）。（      ）
A、上升        B、不变          C、下降        D、无法确定

11．下列说法中正确的是（    ）

A．夏天，我们看到的冰糕冒“白汽”是一种液化现象

B．深秋的早晨，枯草上的霜是水凝固形成的
C．高压锅是利用液体沸点随液面上方气体压强的增大而升高，使食物容易被煮熟。
D．电冰箱是利用制冷物质迅速气化吸热，使电冰箱内温度降低。
12.某同学在探究凸透镜成像的规律时，在光屏上得到了一个清晰
的烛焰的像（如图所示），为使光屏上清晰的像变大些，下列调节
方法可行的是
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A.将蜡烛适当远离透镜，光屏适当靠近透镜
B.将蜡烛适当靠近透镜，光屏适当远离透镜
C.将透镜适当靠近光屏           
 D.将透镜适当靠近蜡烛
13.下列说法中正确的是

A.上海世博会中国馆外观呈红色是因为中国馆吸收了红色

B.紫外线和红外线在空气中的传播速度是一样的 

C.眼睛老花的奶奶应配戴凸透镜来矫正视力

D.照相机、小孔成像、平面镜所成的像都是实像
[image: image6.png]


14.分别由不同物质a、b、c 组成的三个实心体，它们的体积和质量的关系如图所示，由图可知下列说法正确的是（　　）

A.a物质的密度最小


B.b物质的密度是1.0×103kg/m3
C.c物质的密度是a的两倍


D.c的密度与它们的质量、体积无关　

15、某同学用同一把刻度尺三次测得文具盒的宽度分别为9.20 厘米、9.21 厘米、 9.20 厘米，则下列说法中正确的是（     ）

A．测量结果最后应记作9.20 厘米 


B．此刻度尺的分度值是毫米 

C．9.21 厘米这个记录结果是错误的   
D．9.20 中最末一位数字“0”是有意义的

16.小明同学阅读了下表后，归纳了一些结论，其中正确的是（　　）

A．
不同物质的密度一般不同

B．
固体物质的密度一定比液体物质大

C．
同种物质的密度不一定相同

D．
质量相同的实心铜块和铝块，铜块的体积较小　
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17.甲乙两同学沿平直路面步行，他们运动的路程随时间变化的规律如右图所示，下面说法中正确的是

A.甲同学比乙同学晚出发4s

 B.4s～8s内，甲乙同学都匀速直线运动

C.0s～8s内，甲乙两同学通过的 路程相等 

D.8s末甲乙两同学速度相等
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18．如图所示，是萘的熔化过程图像，下列说法中正确的是 

A．萘的熔点是80℃

B．在ab段萘不吸收热量    

C．在ab段萘处于固液共存状态    

D．在第9min时，萘是液态    

19．很冷的冬天，戴眼镜的人从室外走进温暖的室内，眼镜变模糊了，这是因为 (    )

A．室内的水蒸气遇到冷的镜片凝华成的小水珠附着在眼镜上；

B．室内的水蒸气遇到冷的镜片液化成小水珠附着在眼镜片上；

C．眼镜上有灰尘；                     
D．镜片导致水发生汽化蒙在玻璃上。

20、冬天，常看到室外的自来水管包了一层保温材料，是为了防止水管冻裂，水管被冻裂的主要原因是（    ）  

A.水管里的水结成冰后，体积变大
B.水管里的水结成冰后，质量不变
C.水管里的水结成冰后，密度变小        
  D.水管本身耐寒冷程度不够而破裂

选择题答案

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二、作图
21、 做出下面图中画出入射光线对应的折射光线和对应的透镜，图丙CD是AB的像（6分）
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三．实验题分
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22.（10分）小永同学为了测量永春老醋的密度，进行以下实验： 如图甲所示

（1）把天平放在______                _，将游码移至零刻度处，然后调节______                _，使天平横梁平衡。

（2）接下来进行以下3项操作：

A．用天平测量烧杯和剩余老醋的总质量m1；

B．将待测老醋倒入烧杯中，用天平测出烧杯和老醋的总质量m2；

C．将烧杯中老醋的一部分倒入量筒，测出这部分老醋的体积V；

以上操作的正确顺序是：_______________（填字母代号）。

（3）由图乙可知老醋的体积为_______㎝3，老醋的密度是 _______        ㎏/m3。

23（8分）. 小明用蜡烛、凸透镜和光屏做“探究凸透镜成像的规律”的实验。如图所示： 
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 (1)他首先利用甲图的方法测出这个凸透镜的焦距为              cm；

(2) 如图乙，要使像能够成在光屏的中央，应将光屏向            调整(选填“上”或“下”)；

(3)实验过程中，当烛焰距凸透镜25cm时，移动光屏至某一位置，在光屏上得到一                （放大/缩小）、清晰、明亮的像，测量出此时光屏距凸透镜的距离是 12cm；

(4)对于焦距相同的凸透镜，一个物距应该对应唯一的像距，但从各组汇报数据中发现，物距均为12.00cm时，有三个小组所测像距分别为    23.00cm,24.00cm,26.00cm。若他们的数据差别不是因为长度测量误差导致的，你认为出现这种情况的操作原因是                                                                    。 
24．（14分）在“观察水的沸腾的实验”中，小明的实验记录表格如下：

	时间（分）
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	温度（℃）
	90℃
	92℃
	94℃
	96℃
	98℃
	99℃
	99℃
	96℃
	99℃
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(1) 观察到当水沸腾时，水中形成大量的气泡上升到水面破裂开来，里面的水蒸
气散发到空气中。实验中为了减少加热时间 应该采取的措施是 ：

①                                                                                              。
②                                               。

③  。                                                                                            。 
 (2) 从记录的数据看出，在第               分钟记录的数据是明显错误的。

 (3)小丽观察到沸腾前和沸腾时水中气泡上升过程中的两种情况，如图(a)、(b)所示，则图                  是水沸腾前的情况，图                是水沸腾时的情况。
（4）表格数据纠正后，在坐标中画出水的沸腾曲线

四、计算题

25、（6分）一个空瓶的质量是0.2千克,装满水后称得总质量是0.7千克,先将瓶子里的水倒出，再向瓶子里装些金属颗粒若干,瓶和金属颗粒的总质量为0.878千克,若在装金属颗粒的瓶中再装满水总质量为1.318千克,求: 

(1)瓶的容积;

(2)金属的质量;

(3)金属的密度.

26、（6分）2004年12月26日上午8时30分，印度附近海域发生89级大地震，引起强烈海啸。地震发生时，距震中1500公里的马尔代夫海边，有一群孩子在玩耍。如果他们及时接到警报，并立即奔向离海岸3000米的高地，便可不被巨浪卷走。尚若如此，他们最晚在什么时间接到警报，方可死里逃生？（海啸在大洋中传播速度高达500公里/小时，孩子们逃往高地的速度为100米/分钟）
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